

# 校舍設計與改變



1974-1980建校

堅樂中學位於觀塘曉明街。校舍由設計至落成，都經歷了幾番艱辛，學校需要借校兩年，才可使用新落成校舍。此外，校舍於1998年開展擴建工程。

1975年，政府正式撥地予堅樂中學，結束多年以私校形式辦學，並成立為政府津貼中學。政府撥地乃上帝恩賜，是上帝賜地予教會辦學，故此堅樂每一份子都十分雀躍新校舍的建成。加上位於觀塘恆安街的舊校堅樂牧師紀念中學十分簡陋，活動空間十分

少，而且每逢雨季定必漏水；至於課室則成為多用途課室。若同學要上音樂課時，便要把鋼琴移到實驗室上課。雖然舊校的空間很少，但勝在《麻雀雖小，五臟俱全》，同學之關係亦因此而變得親切。同學亦經常以禮堂作聚會，相處融洽。

1978年，堅樂正式有圖則，開始施工。然而當時的工程經常受到拖延，而政府又開始九年免費教育。在新校未落成，政府教育計劃又開始之際，同學只好暫時遷入舊校於牛頭角利基大廈所租的單位就讀，直到



新校（即現時的堅樂中學）落成才可遷入。當時舊校已開始不收取中一學生，只有中二至中五生就讀。一年後，堅樂中學終於建成，就讀舊校的學生於1980年入讀堅樂中學。同時間，堅樂中學亦開始收取中一至中三生，形成兩班穿著不同校服的學生於同一間中學就讀。

經過歲月的洗禮，堅樂已成為一間設備頗完善的中學。我校更於1998年加建新翼，於1999年啟用。新翼不但建有多間課室，更加裝電梯，方便有需要同學使用。此外，改善工程亦包括了在學校門口空地加建電力變壓房，以備日增的電力負荷。

1999年，當學校改善工程竣工後，學校便計劃為全校課室安裝空調系統，由於本校位處寂靜的曉明街，冷氣空調系統並不是標準設備，政府不會撥款安裝，學校於是聯同家長教師會籌款，香港賽馬會亦撥出所籌款數目等額數款。

堅樂校舍的建築特色在於踏入校門，便清楚看見學校的禮堂。這是代表聖殿，是門徒敬拜的地方。而禮堂上懸掛十字架，外牆擺放校訓，為的是突顯堅樂中學乃基督教的學校，強調這所學校以上帝為中心，以聖殿作為開始。當走過禮堂，便是我校的一號操場。這個設計的目的是同學進入校園時會感到寬敞、舒適的空間。至於操場旁種滿了不同種類的植物，這是為了綠化校園。



1974-1980學校校舍

在整個校舍設計及轉變中，我們希望盡量發展校舍每一個角落，如五樓507室外的天台可發展成演講廳，讓同學有更多集體活動的空間。2000年，隨著教育統籌局改變本校班級的編制，增加了中四及中五兩班，學校的課室不敷應用，501多用途活動室也須於2004年臨時改成課室，學校亦改裝部份地方，以便能更有效率地利用空間，讓學生有更好的學習環境，而校方更於2004年重整球場，讓同學可以享用優良的設施。總括而言，我們盼望校舍的改變能為同學提供一個優良的環境學習。



# 校舍設計與改變

## 校舍資源更新

黃仕恩老師



學校於1999年完成校舍擴建工程後，增加了課室數目及學生活動的場地，讓同學有更多的學習空間。但隨著新高中學制推出，班級數目增加，同學學習模式趨向多元化，學校需要不斷改善校舍環境及設備，以配合新課程的需要，為同學帶來更佳的學習環境。

踏進校門，大家會看到煥然一新的入口，包括以聖經故事為題材的彩色玻璃窗、展示同學成就的新獎杯櫃、美觀耐用的防滑地磚、裝上玻璃褶門和空調的飯堂和有蓋操場……。有蓋操場的改建，不但為同學提供更佳的休息和午膳地點，亦為同學提供多元化學習的空間。關上褶門，飯堂便成了寧靜而舒適的溫習地點，而校務處外就成為各項大小活動的場地，小舞台就成為同學唇槍舌劍的辯論戰場。

此外，為配合多元化的教學模式，學校把501室（活動室）及207室（家政室）改建為大型課室，各房間可以同時容納2班同學上課，營造同學跨班學習的氣氛。拉上隔音板後，房間又可分隔為兩個獨立課室，提高學校使用校舍空間的靈活性。同時，音樂室由一樓移往208室，原址與教員室合併。擴大後的教員室可以讓所有老師在同一房間內工作，方便老師溝通，交流教學心得。

另一方面，近年學校擴闊了課室的走廊氣窗，並陸續更換外牆的鋁窗和裝上分體式空調，改善課室的通風情況和採光度。2008-09年更美化有藍操場，加設摺門及安裝空調，使學生有更好的休憩及活動空間。

未來，我們仍會與時並進，不斷改善學校的設備，為同學提供一個優良的學習環境。